

“边搞副业边找工作”“零基础学月入过万”？ 当心“网络副业培训”陷阱

培训技能不积极 忽悠兼职特积极

记者发现，互联网平台上的“副业培训”名目繁多。其一，视频剪辑类。记者通过扫码报名一家视频剪辑培训课后，进入了一个约150人的微信群。该群内有课程管理人员发布的鼓吹多种“变现玩法”的内容。直播课程由一位自称有2000万粉丝的影视博主讲授，除简单介绍了部分视频平台的推荐规则外，其大部分时间都在“展示”自己通过平台卖货和变现的业绩，宣称“最近的日收入最低一万九”。

课程快结束时，该“讲师”表示可为15位学员进行“一对一”授课，不仅能“手把手”教会各类变现技巧、免费赠送粉丝、对接带货货源，还许诺如果学员全职从业，从第二个月起每月收入将不低于1万元，但需要付课程费2990元。有部分学员付了款。

其二，短视频平台内容搬运类。在多个社交平台账号上都有此类广告，宣称“不用会英语，不用懂拍摄剪辑，只要掌握‘搬运’规则”，将国内短视频平台发布的视频“搬运”到海外版就可以坐等“流量变现”赚大钱。

其三，“学‘心理倾听师’既能领职业资格证书还会获派单兼职赚钱”。为说服记者掏钱买课，某培训机构工作人员多次强调培训后会发证书，机构还会“派单”给学员兼职赚钱。但当记者询问能发“什么证书”、兼职“派单”频率和方式时，该工作人员均语焉不详。其他还有诸如“配音变现”“数据分析师”等培训也存在名不副实的问题。

新华社电 眼下正是春季招聘重要阶段，大量求职者上网求职。一些机构和平台通过在知名网络平台投放引流广告或内容，鼓吹求职者应“边搞副业边找工作”，并诱导他们参加所谓“免费试听，易学习、上手快、好赚钱”“零基础学月入过万”的技能培训。记者对此进行了调查。

“副业培训”陷阱套路多、危险大

“网络副业培训”陷阱有一些鲜明的“套路”。第一，大多以“1元学费”“0元学费”“能赚大钱”引流，此后频繁发信息、打电话诱导学员高价买课。相关课程费数千元至万余元不等。

第二，培训机构往往会“承诺”学员，掏高学费购课学成后，机构能推荐或“派单”提供兼职赚钱机会。但记者发现，这些承诺绝大多数根本无法兑现。“承诺的20天赚回学费，现在40天了也没兑现。”一名短视频剪辑班学员表示。中国科学院心理研究所多名专家称从未听说过心理倾听师这一职业。

治理难点在厘清引流平台法律责任

北京航空航天大学法学院副教授、北京科技创新中心研究基地副主任赵精武表示，治理“副业培训”陷阱的关键和难点在于如何斩断不法机构或平台利用知名网络平台进行引流的链条，厘清引流平台的法律责任，压实平台责任承担机制。

一些受害学员告诉记者，引流网络平台事后往往以无法对培训内容负责为由“甩锅”责任。

赵精武认为，在实践中，平台经营者不能放弃对此类培训广告中夸大和虚假成分的审核义务。另外，

第三，培训效果名不副实、质量低劣。据多名学员反映，有的培训讲师讲课内容非常粗浅，甚至是从网络上粘贴拼凑，几乎没有实用价值；有的培训讲师让学员花几百元买配音软件制作影视讲解视频却无法发布；还有的培训班讲师身份造假。记者联系了据称为剪辑课程授课的知名影视博主，他表示“网上有人冒充我卖课”。

记者检索多家网络投诉平台发现，针对上述多家机构的投诉量高达上百条，原因多为“不予退款”。此外，人数众多的“学员群”还面临被涉诈不法分子盯上的巨大风险。

根据互联网广告的相关规定，平台经营者作为互联网信息服务提供者有义务对利用其信息服务展示、发布的广告内容进行监测、巡查，对于明显存在诈骗风险的“副业培训”陷阱广告，平台经营者也应当就用户的部分损失承担赔偿责任。

如果部分平台账号在其直播、短视频等发布的信息内容中插入“副业培训”陷阱的宣传内容，账号运营者应当与培训机构承担连带责任，平台经营者有义务向受害用户告知相关账号运营者的实际身份。

北京一企业因违规举办学科类培训被罚1700余万元

新华社电 记者21日从北京市市场监督管理局获悉，北京优思博文化交流有限责任公司因未经教育行政部门审批，利用自有资金开展面向中、小学的学科类培训，被罚款1700余万元，并被责令暂时停止发行预付卡、停止办学，退还所收费用。

根据北京市市场监管局近日公布的行政处罚决定书，北京优思博文化交流有限责任公司自2017年9月1日开始，在未经教育行政部门审批的情况下，利用自有资金在北京市顺义区仁和镇前进花园石门苑甲13号楼2层开展面向中、小学的学科类培训，至2021年8月29日停止上述经营活动。

土耳其再发地震

“道路像波浪一样起伏”

新华社电 土耳其南部哈塔伊省20日再次发生地震，震级6.4级，随后发生多次余震，造成至少3人死亡、200多人受伤，不少在本月初强震中受损的建筑彻底坍塌。

当地居民穆罕默德·厄尔马克告诉记者：“道路像波浪一样起伏，建筑前后摇晃，汽车被从左甩到右。地震把我晃倒在地。”

土耳其总统埃尔多安20日说，土耳其计划从3月开始全面重建11个受地震影响严重的城市，包括重建大量相关配套设施。

据土官方最新统计数据，地震在土境内造成至少41156人死亡、105505人受伤，灾区有超过8.4万栋建筑倒塌、严重受损或急需拆除。

欧洲疾病预防控制中心20日表示，在接下来的两到四周内，土耳其和叙利亚震区可能出现令人担忧的传染病威胁。

第三名被治愈的 艾滋病患者获确认

新华社电 一支国际研究团队在英国《自然·医学》月刊20日刊载的论文中说，一名获称“杜塞尔多夫病人”的艾滋病患者约10年前接受干细胞移植，停止抗艾药物4年后体内未再检测到活跃的艾滋病病毒，从而成为继“柏林病人”和“伦敦病人”后第三名被治愈的艾滋病患者。“杜塞尔多夫病人”在一份声明中说，他为自己的“全球医生团队感到骄傲，他们成功地治愈了我的艾滋病——当然同时也治愈了白血病”。他上周“隆重”庆祝自己接受干细胞移植10周年，并邀请了干细胞捐赠者。

美国人蒂莫西·布朗是全球首个艾滋病治愈患者，因在德国柏林接受干细胞移植获称“柏林病人”。他1995年被诊断出艾滋病，2006年确诊患急性骨髓性白血病，次年在柏林接受放射疗法和干细胞移植，之后艾滋病和白血病均消失了。

旅日大熊猫“香香”回国

新华社电 深受日本民众喜爱的大熊猫“香香”21日从东京成田机场乘坐包机回国，去中国四川“寻找伴侣”。当天清晨7时，东京上野动物园门口已聚集了150多位为“香香”送行的日本粉丝。卡车驶离后，上野动物园感谢中国野生动物保护协会、中国大熊猫保护研究中心对“香香”的饲养工作给予的宝贵指导。“香香”在日本期间温暖了大量民众的心，让大家感受到了幸福。

“香香”出生于2017年6月，是上野动物园自然繁殖成功的第一只大熊猫。由于父母是从中国出借的大熊猫“比力”与“仙女”，“香香”所有权属于中国。如今，已经5岁多的“香香”进入繁殖适龄期，此时回国也是为了能尽快寻找到合适伴侣。

“香香”将前往中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地，在接受检疫后再决定最终生活的地点。

